



敬请关注  
国际金融报官微

国内统一刊号:CN31-0016

邮发代号:3-93

2023年5月29日 星期一

第5378期 本期16版

官网:www.ifnews.com

国际



“快乐水”不快乐

4版

金融



不良贷款转让  
试点再扩容

5版

保险



车险“二次综改”  
全面启动

7版

公司



两年后,  
叮咚买菜告别川渝

11版

汽车



福特,为什么卖不动了?

13版

责编 / 李曦子

人民日报违法和不良信息举报电话:010-65363263  
举报邮箱:jubao@people.cn

## 商务部部长王文涛 会见美国商务部长雷蒙多

据新华社消息

5月25日,商务部部长王文涛在赴美参加亚太经合组织贸易部长会议期间,在华盛顿会见美国商务部长雷蒙多。双方就中美经贸关系和共同关心的经贸问题进行了坦诚、专业、

建设性的交流。中方就美对华经贸政策、半导体政策、出口管制、对外投资审查等表达重点关切。双方同意建立沟通渠道,就具体经贸关切和合作事项保持和加强交流。

5月26日,中国外交部发言人毛宁在外交部例行记者会上表示,中方始终按照习近平主

席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢的原则看待和发展中美关系。中美之间保持着必要的沟通。关键在于美国不能一边要沟通,一边不择手段打压遏制中国。美方应当同中方相向而行,共同推动中美关系重回健康稳定发展的正轨。

## 美国被列入负面观察名单



新华社图

美两党之争阻碍国会就解决债务上限问题达成协议。随着债务上限期限临近,市场对美国陷入债务违约的担忧加剧。目前,惠誉、DBRS 晨星、中诚信国际等多家机构已将美国列入负面观察名单。

记者 李曦子

随着美国债务上限期限临近,市场对美国主权信用等级的关注也在上升。目前已有多家机构将美国列入负面观察名单。

美财政部长耶伦已经多次警告,如果国会不采取措施提高联邦政府债务上限或暂停债务上限生效,美国政府“极有可能”在6月初陷入债务违约。

当地时间5月24日,国际评级机构惠誉宣布,由于美国党派之争阻碍国会两党就解决债务上限问题达成协议,该机构已将美国长期外币发行人违约评级列入负面观察名单。

惠誉在声明中表示,美国国会两党在债务上限问题上采取边缘政策,而美国政府未能有效应对中期财政挑战,导致预算赤字上升、债务负担不断加重,这些都预示着美国信誉面临下行风险。

惠誉认为,两党最终会就提高债务上限达成一致,但不能及时达成一致的风险正在增加。不能在截止日期前就债务上限达成协议



张力摄

议将是一个负面信号,表明美国的整体治理和及时履行债务意愿不太可能与“AAA”评级相符。

据美国媒体报道,惠誉的警告意味着美国当前的“AAA”主权信用评级面临下调风险。

5月25日,国际信用评级机构DBRS晨星将美国的长期外币和本币发行人的“AAA”评级列入负面观察名单。列入负面观察名单反映了该机构对美国国会未能及时提高或暂停债务上限风险的担忧,如果美国国会不采取行动,美国联邦政府将无法履行其所有支付义务。

DBRS晨星还发表评论称,美国选择性违约可能导致美国金融机构的评级下调。如果未能达成债务上限的相关协议,将会加剧经济下滑,使消费者和企业更难获得信贷,从而进一步损害经济。

当天,中诚信国际将美国的主权信用等级由AAA下调至AA+,继续列入可能降级的观察名单。中诚信国际认为,此次下调美国主权信用等级主要基于以下理由:第一,美国两

党政治分歧加剧,增加了解决债务上限问题的难度,对于政策的有效性和延续性构成负面影响;第二,美国政府债务水平在AAA级国家中处于最高水平,且高利率推升了美国政府债务成本,对于债务可持续性构成挑战;第三,随着美国银行业危机的持续,美联储的政策路径选择面临多重挑战,或加剧经济的波动性;第四,财政实力恶化以及频繁触及债务上限正在侵蚀美元的信用基础。

6月15日,美国财政部应支付约20亿美元的利息。穆迪高级副总裁William Foster称,虽然利息偿付规模相对较小,但“如果没有支付,那就是违约。我们将把美国评级下调一级,从AAA降至AA1”。

## 美债务上限博弈 或冲击全球经济

3版

国际派 | Global News

## “7”不是 心理障碍!

记者 李曦子

近日,离岸、在岸人民币对美元即期汇率先后跌破“7”,这是今年以来人民币对美元即期汇率首次击穿“7”这一整数关口。

5月26日,中国外汇交易中心数据显示,在岸人民币对美元汇率16时30分收盘报价7.0547元。

外贸商反应淡定

近5年来,人民币对美元汇率三度破7,第一次是2019年8月,第二次是2020年2月,第三次是去年9月,前两次用了5个月回到“7”下方,去年用了3个月。

今年1月以来,人民币对美元汇率一度升值至6.70附近,随后波动下跌,进入5月以来从6.90关口下跌近千点。近日,人民币对美元汇率再次突破7整数关口。

人民银行行长易纲曾表示,“7”不是一个心理障碍,三次破“7”,然后又回到“7”以下,整个经济是稳定的。人民币汇率还会在合理均衡的水平上基本稳定,有一些小的双向浮动也是市场驱动的,而这种波动对经济是有好处的,对我国进出口、对大家的预期都有好处。

FXIM 富拓首席中文市场分析师杨傲正告诉记者,与过去三次一样,人民币汇率这一次破7再次印证“7”并非一个重要心理障碍,而是根据经济和全球国际汇率形势所造成的自我调整,中国央行也无意干预汇率走势,只要人民币汇率在合理水平上稳定,对中国经济发展基本是带来利好的影响。

人民币贬值最直观的好处,就是能够继续促进出口。

广东汽车零部件出口商负责人告诉记者,正常情况下,汇率高说明本币购买力强,有利于进口,汇率低则能获得成本优势,有利于出口。“作为出口企业,人民币汇率破7,使我们以美元结算的订单利润变高了”。

对于大型企业来说,面对汇率波动,一般会采取外汇套期保值措施降低汇率波动风险。

德艺文创近日表示,公司出口业务占主营业务收入90%以上,主要采用美元进行结算,当汇率出现较大波动时,汇兑损失对公司经营业绩会造成较大影响。为了应对汇率波动风险,减少汇兑损失,增强公司财务稳健性,公司拟开展外汇套期保值业务。

而对于中小企业来说,恒生中国首席经济学家王丹认为,贸易规模小,通常不宜做风险对冲,容易受汇率浮动影响。

做进口酒类生意的贸易商郝佳(化名)告诉记者,“人民币贬值对我们有一定影响,但也没办法对冲。我们一般要汇钱给我们做进口的货代公司。即便这段时间有回升也得按签合同时候的当日汇率来走。其实有亏钱,但量不大也可以接受。”

为抑制汇率大起大落,政策也释放了积极信号。5月18日召开的中国外汇市场指导委员会(CFXC)2023年第一次会议指出,下一阶段,人民银行、外汇局将强化预期引导,必要时对顺周期、单边行为进行纠偏,遏制投机炒作。自律机制成员单位要自觉维护外汇市场的基本稳定,坚决抑制汇率大起大落。积极落实自律规范,研究加强美元存款业务等自律管理,提升对企业的汇率避险服务水平,降低中小微企业汇率避险成本,更好服务实体经济。

>>> 下转 2 版